

越来越多的高校体育人才担纲大运会——

从“运动员大学生”到“大学生运动员”



责任编辑:平振山 朱亚男 刊头设计:王美茹

工人日报记者专访大运会挪威代表团——“这将是难忘的回忆”

本报记者 李元浩 李娜 安彦琛

背着“蓉宝”挎包在街边跟着成都“嬢嬢”跳广场舞、组团去熊猫馆看熊猫、拔罐、学汉字、打太极……连日来，体验中国文化成了成都大运会众多代表团成员参赛之外的必选项目。在成都一家百年老茶馆，记者偶遇了挪威大学生体育代表团领队弗内斯·斯塔莱·扬。他告诉记者，在这之前，他们因为赛事原因大多数时间都待在大运村和比赛场馆，“今天能够出来逛逛成都的老茶馆非常开心”。他表示之后还打算去看看大熊猫，多了解一些中国文化。“成都大运会是一次很好的机会，让我能够亲身感受中国这个文明古国悠久丰富的文化。”



更多精彩内容 扫码观看视频

本报记者 刘兵

成都第31届世界大学生夏季运动会已近尾声，记者在近两天的采访中了解到，随着近年来体教融合的实施，征战大运会的中国队逐渐由专业运动员为主转变为由一般大学生担纲。

本届大运会，中国代表团中专业运动员的比例较以往有所下降。据成都大运会中国代表团团长王嘉毅介绍，从2011年深圳大运会开始，中国大学生体育代表团已实现以普通大学生选手为主的参赛风格。随着体制机制的转变，大学培养的体育人才逐渐增多。

本次大运会中，由成都体育学院艺术体操队肖欣、严之庭、陈玖珊、陈佳琪、赵红玉、李雪瑞组成的中国队发挥出色，斩获了两金一银。成都体育学院院长潘小非认为，这正是学校体教融合的成果。“她们不仅竞技水平高，学业上也比较优秀，还有正在攻读研究生的学生。”

大运会中国代表团人员构成的转变，是实施体教融合及国家不断重视高校体育发展的结果。潘小非表示，近年来，随着国内体教融合持续向深入推进，一些项目已经结出硕果，高校逐渐成为我国选拔竞技体育人才的重要平台。

据悉，截至2020年，全国已有283所高校获准可以进行高水平运动队招生，每年培养体育人才近万人。高校高水平运动队持续为国家培养了多位世界冠军。

全国级别的大学生体育联赛设置，也推动着中国高校高水平运动队的发展。如1998年中国大学生篮球联赛成立后，清华大学、浙江大学、广东工业大学等都将篮球视为发力点。目前已将篮球队打造成本校的体育名片。

在小众项目上，体教融合政策效果更加明显。如近年来上海和广东等地的高校，通过派出优秀的教练员和运动员，为一些高校做培训，不断扩大学习水球项目的人群。此次大运会中国水球队队的钟淇告诉



8月6日，在成都大运会赛艇项目女子四人单桨决赛中，中国队夺得金牌。本报记者 安彦琛 摄



▼8月6日晚，在成都大运会女排决赛中，中国队以3比0战胜日本队，夺得冠军。本报记者 薛可任 摄

从建设者到志愿者，一线职工赵肖兰与成都大运会同行——在不同“赛道”逐梦青春

本报记者 李娜 安彦琛

“请大家一定守好自己的点位，现场有任何疑问随时沟通反馈！”今晚，成都大运会游泳项目进入收官阶段，比赛所在的东安湖体育公园游泳跳水馆持续火爆，观众情绪高涨，掌声、欢呼声此起彼伏。

不过，赛场内的热闹喧嚣似乎都被赵肖兰“屏蔽”了——她身穿志愿者工作服，手持两部对讲机，不断在各个点位巡场勘察，全身心投入到服务保障工作中。

在东安湖体育公园游泳馆，共有300余名来自高校的志愿者服务保障大运会游泳项目。赵肖兰是身份比较特殊的一位，她与“大运会”“亲密接触”已久。

2018年12月，成都获得第31届世界大学生夏季运动会举办权。随着相关筹备工作的启动，为大运会规划建设的体育场馆也开始破土动工。赵肖兰作为中建三局西南公司员工，开始以建设者身份，深度参与包括游泳跳水馆在内的东安湖多个场馆建设，见证了场馆平地而起、再到投入运营的全过程。

“在志愿者里，没有人比我更熟悉这个场馆。”2022年，经过层层选拔，赵肖兰成为大运会东安湖体育公园游泳场馆中心志愿者管理组副经理，主要负责协助开展志愿者培训、赛场事务保障协调等相关工作。今年4月19日，大运会开幕倒计时100天之际，她还作为志愿者代表，通过各大媒体向世界介绍东安湖体育公园，展示东方建筑的建造美学。

在大运会比赛期间，游泳项目共决出42枚金牌，是总数位列第二的金牌大户，因此游泳馆的赛事氛围异常热烈，对场馆志愿者服务保障工作而言，自然意味着更严苛的考验。志愿者们每天早上5点起床、6点到岗，全天工作紧密锣鼓，到晚上赛事结束后还要召开总结会议……

作为东安湖体育公园游泳场馆中心志愿者的管理者，“90”后的赵肖兰，努力在“00”后的弟弟妹妹面前做好榜样示范，“下最晚的班，吃最后一波的饭。”

赵肖兰还要负责为志愿者提供交通、餐饮、服装、安全等方面的保障，使他们能够更好地为大运会提供服务。为此，她和同事一起组建了志愿者后勤服务保障“心手帮”。在志愿者之家准备了便携的健身器材以及桌游、书籍等。

“从建设者到志愿者，与成都大运会一路同行，这种角色的转变很奇妙。”在赵肖兰心中，她早已融入大运会的世界舞台，在自己的“赛道”勇往直前，追逐青春梦想。

（本报成都8月6日电）



8月6日下午，在成都大运会女子花剑团体决赛中，中国队以45比22战胜意大利队获得冠军。图为中国选手黄芊芊在庆祝胜利。本报记者 薛可任 摄

8月6日晚，在成都大运会游泳跳水馆无疑是最热闹的场馆之一。今晚，这里迎来大运会游泳项目收官日，现场气氛更是高潮迭起。

“加油，中国队！加油，雨霏姐姐！……”连日来，有奥运冠军张雨霏、李冰洁和刚刚在福冈世锦赛大放异彩的覃海洋出场，比赛现场几乎座无虚席，让人们真切地感受到大会的青春激情。

冯先生和妻子坐在观众席的倒数第二排，两个人在微信上不断分享现场实况给亲朋好友。冯先生告诉记者，自己一周前就买好了票，就是为一睹张雨霏的风采。

大学生小阎在7月底开启了暑假旅游。因为大运会的举办，成都成为她的首个目的地。面对记者的采访，阎同学毫不掩饰自己对覃海洋的喜欢。“他太厉害了，刚刚在世锦赛拿了4枚金牌，现在在电视上看到他比赛，现在终于可以看到真人了，就像做梦一样。”

游泳接力项目一般在每个比赛日的最后进行。被称为“劳模”的张雨霏、李冰洁，往往需要在间隔很短的情况下，再次代表中国队出战。没有任何预演，在准备环节，现场观众自发唱起歌曲《成都》，帮助中国队舒缓心情。张雨霏和李冰洁等名将则连续挥手向观众表示感谢……

几乎所有的体育大赛，明星效应都非常重要。无论是奥运会还是世界杯，“星光”聚集的赛事永远最为热门。成都大运会中国游泳队副领队刘振卿认为，像张雨霏、覃海洋这些优秀选手，对大学生的号召力和影响力巨大。“他们可以发挥引领作用示范作用，让更多大学生关注体育，积极参加体育运动。因为他们的参赛，其他运动员也备受鼓舞，毕竟和偶像同台竞技的机会不多。”

（本报成都8月6日电）

来大运会泳池 追星

本报记者 李元浩

“邹敬园雄起！好样的……”8月5日晚，成都大运会体操男子双杠决赛中，东京奥运会冠军、“川娃子”邹敬园不负众望，以一套6.9的超高难度动作，获得16.066分的高分，一举夺魁。

赛后颁奖时，当现场播报为邹敬园颁发纪念品的嘉宾是他的父亲邹志平时，全场再次爆发出雷鸣般的掌声和欢呼声。而邹敬园本人也是一脸惊讶，看到父亲出场，他虽然极力保持微笑，但眼中已然泛起泪花……

当邹敬园向身边的亚军得主、日本选手杉本海斗介绍颁奖嘉宾是自己的父亲时，杉本海斗也捂住嘴巴满脸惊讶。

据邹敬园的母亲刘丽群介绍，这次大运会，她和邹敬园的父亲一直在现场观战。在接到要为邹敬园颁奖的邀请后，他们一直对儿子保密，希望能在最后时刻给他一个惊喜。“为了颁奖，他爸爸还特意准

备了服装。”

亲友、劳模工匠甚至是智能机器人纷纷成为颁奖嘉宾 颁奖仪式上的“父子兵”

能够在大会赛场享受“颁奖父子兵”的待遇，邹敬园坦言“既意外有惊喜”，“我觉得很感动，那一刻很想哭。感谢组委会的安排，这也是一种特别的激励吧。接下来我会好好训练，将更好的状态留在亚运会和世锦赛。”

据记者了解，虽然父子颁奖在国际大赛中非常罕见，但这并非成都大运会颁奖仪式的唯一亮点。此前，在大运会游泳项目女子200米蛙泳决赛中，为夺冠的中国选手朱蕾桔颁奖的便是特邀颁奖嘉宾、世界技能大赛汽车技术项目银牌获得者杨文浩。

按照国际惯例，以往世界性综合运动会颁奖仪式的颁奖嘉宾多为组委会官员、赞助商等，而成都大运会以“尊重国际惯例、突出榜样引领、展现城市精神、注重人文关怀”为原则拟定了“颁奖嘉宾库”。在“颁奖嘉宾库”中，除了组委会、执委会官员外，还有奥运冠军、部分行业领军人物以及获奖运动员父母亲友等。

（本报成都8月6日电）



（本报成都8月6日电）